

还记得那个阳光自信的昆明女孩徐瑞阳吗？2019年，她以文科607分的高考成绩进入四川外国语大学。在重庆歌乐山下，徐瑞阳度过了既辛苦又充实的求学时光。2022年9月28日下午，好消息传回昆明：目前正在读大四的徐瑞阳，以优异成绩同时收获北京外国语大学和上海外国语大学的硕士研究生免试拟录取通知，最终她选择了北京外国语大学。明年9月，她将赴北京，进入泰语笔译专业继续深造。这个昆明女孩，在轮椅上再次绽放。



2021年，徐瑞阳获颁四川外国语大学“感动校园”荣誉证书。 四川外国语大学供图

轮椅女孩徐瑞阳保送到北外读研

专业成绩排第一 喜获川外保研推免名额

“终于可以说一句：明年九月北京见了！”9月28日下午，在收到北京外国语大学的录取通知书后，徐瑞阳第一时间在微信朋友圈发了这条消息。她表示，刚进大学时自己就开始规划，4年后出国留学或者考研。

9月9日，她惊喜地得知，自己获得了川外的一个保研推免(注：推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生)名额，就开始紧锣密鼓地准备北外的推免考试以及上外的推免面试。

徐瑞阳说，本科阶段想要获得推免名额主要是看综合排名，包括所有科目成绩，加上平时获得的奖项、德育等方面表现综合计算，但因为专业课排名学生都看不到，她抱着试一试的心态报了推免遴选。没想到，自己的专业成绩排名第一，最终获得了保研推免名额。

经过徐瑞阳近一个月的努力，最终，北京外国语大学和上海外国语大学两所院校都向她抛来了橄榄枝。“北外和上外是全国外语专业最优秀的两所院校，所以选择的过程让我非常纠结。”徐瑞阳说，今年上外泰国语言文化方向只招收了她一个人，但那是她没有直接接触的领域。在9月26日收到被上外录取的消息后，她一直在等待北外的结果。终于在9月28日，她被北外录取了。“上外我也真的很想去，但咨询老师并综合自己的兴趣方向后，我最终选择了北外的泰语笔译专业。”

研究生阶段 将提升翻译和学术能力

早在高考填报志愿时，徐瑞阳就希望入读西方语言专业方向。当被四川外国语大学泰语专业录取后，她开始仔细研究泰国文化。渐渐地，泰语里的音韵美、文字美吸引了她。从此，她爱上了泰语。

徐瑞阳说，兴趣是学习最大的动力。在学习过程中，她发现，相较于语言文化，自己更倾向于学习翻译类。“一直以来，我对翻译类非常感兴趣，也非常愿

意从这个方面提升自己，这也是自己最终选择北外的重要原因。”

对于研究生阶段的规划，徐瑞阳表示，会在翻译方面更多地开拓自己，包括涉猎更多类型的翻译文本，进一步提升翻译能力。同时，还要争取多发表论文，巩固夯实学术能力。“继续读博也在我的计划内，至于是留在国内还是出国深造，目前还不确定，但一定会把握好研究生阶段，一步一个脚印。”

川外三年 与老师同学像家人一样相处

对于在川外上学的这三年，徐瑞阳说，她感受最深的是自己的求知欲特别旺盛，时刻有更多的想法和欲望去研究专业知识，越来越喜欢泰语专业。在求学过程中，她的眼界愈发开阔，培养了国际化思维，对未来的规划更加清晰。

同时，川外的老师、同学给予了她关心与鼓励。“老师们给了我很多机会，能够去展现自己的才能。我加入了学校新闻中心通讯社，成为一名学生记者，也尝试加入了大学生创新创业项目……”徐瑞阳说，包括这次推免面试，得到了老师们的鼓励和支持，以及同学们的帮助。

感动无数网友 她是这样的徐瑞阳

徐瑞阳自两岁起便身患脊肌萎缩症，踏上了与命运搏斗的漫漫征途。

上学后，徐瑞阳需要挑战许多对普通人来说再简单不过的动作：翻书时，她要用手指轻轻扒开一点，再用下巴压住书中间的缝隙，翻到下一页；想举手时，她只能用牙齿先咬住食指，再通过头部的晃动把手甩到桌面上；为在纸上画出图形，她发明了用下巴紧紧压住尺子的方法……久而久之，她的食指关节处被咬出了两个又厚又硬的茧子。

凭着这股不服输的劲头，她一路披荆斩棘。进入高中后，徐瑞阳的成绩一直保持在文科前三名，2019年，她以高考607分的成绩被川外东方语学院泰

语专业录取，获得了由春城晚报主办的2019年度云南十大新闻人物称号。2021年，在四川外国语大学第三届“感动校园”人物(团队)颁奖典礼上，坐着轮椅的徐瑞阳登上最高领奖台，获颁“感动校园”人物。

她的故事被央视等全国各地媒体报道，感动了无数网友。

徐瑞阳说：“人生很短暂，命运很无常，要把握好自己手中的每分每秒，找到自己的热爱，然后去实现它，做一个快乐的人。”

不屈不挠，勇敢追梦。“把自己过成一朵花。”徐瑞阳说。她用坚持、认真、乐观谱写生命的乐章。

微镜头

2019年高考，在昆明市西山区第一中学考点，昆明滇池中学高三学生徐瑞阳，坐在轮椅上进入考场，书写自己的未来。

2021年3月26日，2019/2020年度云南十大新闻人物颁奖典礼在云报传媒广场举行。徐瑞阳被评为2019年度云南十大新闻人物，因在四川外国语大学读大二，不能来到现场，只能通过微信、直播等方式关注着颁奖典礼的情况。徐瑞阳说：“从小到大，我得到了太多关爱，以后也会把爱继续传递下去，用阳光温暖更多的人。”

2021年12月15日晚，在四川外国语大学第三届“感动校园”人物(团队)颁奖典礼上，坐着轮椅的徐瑞阳登上最高领奖台，从学校领导手中领到“感动校园”人物的奖杯。

本报记者 罗南